

天然气长输管道高后果区识别与风险评价

方向阳（新疆维吾尔自治区自然灾害综合监测预警中心，新疆 乌鲁木齐 830000）

赵军梅晶（新疆维吾尔自治区安全科学技术研究院，新疆 乌鲁木齐 830000）

摘要：本文针对天然气长输管道高后果区等级划分以及识别因素进行整理，讨论了后果区风险评价体系构建要点，包括准确识别风险因素、计算风险因素指数值、风险因素等级划分、风险评价结果整理等，通过研究做好识别工作、拟定应急预案、做好宣传教育、引入先进技术等措施，以此来降低潜在威胁的发生概率，提高天然气长输管道运输环境的安全性。

关键词：天然气长输管道；建筑物因素；高后果区

0 引言

目前，我国天然气长输管道建设迅速发展，此前相关单位也针对天然气长输管道的建设提出了相关的识别程序，但是内容并不完全符合我国国情，很多内容都是按照国外出台的法律法规进行模仿和借鉴，导致在我国天然气长输管道发展中并不适用，缺少可实施性。基于此，对于天然气长输管道高后果区风险评价方式展开系统化分析，对于提高天然气长输管道安全管理水品，促进其安全发展有着积极作用。

1 天然气长输管道高后果区等级划分

1.1 高后果区等级

总结以往的应用经验，高后果区可分为以下三个等级：①Ⅰ级，其严重情况最小，此时高后果区域的管道直径不会大于273mm，此时最大允许操作压力也不会超过1.6MPa，同时管道铺设区域周边几乎没有密集的建筑群；②Ⅱ级，其严重情况中等，此时高后果区域的管道直径不会小于762mm，此时最大允许操作压力也不会小于6.9MPa，管道铺设区域周边存在较为密集的建筑群（户数超过100户），或者区域附近200m存在易燃易爆风险的建筑；③Ⅲ级，其严重情况最高，此时高后果区域的管道直径不会小于762mm，此时最大允许操作压力也不会小于6.9MPa，而且管道铺设区域周边存在非常密集的建筑群，而且地下已有设施的复杂度非常高，会对整个施工过程带来较大影响。

1.2 管道经过区等级

在管道经过区等级划分中，可分为以下几个等级：①一级地区，该区域在长时间内不会出现人员活动，或者永久定居的人员数量不超过15户；②二级地区，该区域永久定居的人员数量在15~100

户；③二级地区，该区域永久定居的人员数量在100户以上，人员的密集度相对较高；④四级地区，该区域永久定居的人员数量在100户以上，建筑物的密集度较高，平均层数不低于4层，同时该地区的交通环境已经处于非常便利的状态，也存在地铁、地下通道、地下商场等设施。

2 天然气长输管道高后果区识别因素整理

2.1 人口因素

该因素作为高后果区影响权重最高的指标，需做好深入研究。天然气长输管道的传输距离较长，中间会穿过许多人口密集度不同的区域，这也要求高后果区分析活动中，需要加强途径区域的考察，了解不同区域的人口分布状态。例如，我国东部地区的地势较为平坦，气候条件相对温和，对外交通的便利条件良好；西部地区的地势波动性较大，气候条件相对恶劣，对外交通的便利条件较差。因此，在天然气长输管道的铺设中，也表现出中部人口集中性较高、西部人口分布率较低的特征。

2.2 建筑物因素

在高后果区识别分析中，建筑物因素也占有较大的影响权重。在对建筑物进行分类时，可分为以下几种情况：①居民建筑的人口密集度较高，这也是长输管道工程施工时需要面临的危险范围，但是这类区域在施工时会提前采取相应的遮蔽措施，这样也会降低天然气泄漏事故带来的负面影响；②提供公共活动建筑（医院建筑、商场建筑等），此类建筑内的人口密集度较高，同时也具有良好的流动性。但是在建设时并没有采取天然气遮蔽措施，在天然气事故发生后也会带来严重的人员伤亡问题，这也要求在高后果区域识别时应做好相应的考核工作，以提高管道运输时的安全性。

2.3 经济因素

除上述提到的因素外，经济因素也会对天然气长输管道高后果区带来较大影响。从我国经济发展情况来看。国内的经济密度主要集中在沿海地区，此类地区具有非常便利的交通条件，对地区经济有着非常大的正向引导作用。在该地区进行天然气长输管道布设时，也会产生数量较多的高后果区域，出现事故的负面影响较大。同时在国内中东部区域也有着密度较高的经济产业聚集网络，随着经济的持续发展也会增加高后果区域。基于此，在长输管道施工过程中，也需要对区域经济的差异性和发展潜力进行分析，以此来为高后果区评价活动的进行提供可靠参考。

3 天然气长输管道后果区风险评价体系构建要点

3.1 准确认识风险因素

在对管道后果区进行风险评价时，首要任务便是对风险因素进行准确认识。总结以往分析经验，常见的风险因素如下：①规划指标，该一类指标又可以分为安全距离指标、管道占压指标、管道交叉情况、管道穿跨越状态等；②第三方破坏指标，该一类指标又可以分为管道上覆土深度、地上人口活动水平、地上设施密集度、具体的巡线情况、公众教育情况等；③腐蚀指标，该一类指标又可以分为管道内部腐蚀情况、埋地金属腐蚀情况等；④设计指标，该一类指标又可以分为管道设计时的安全系数、管道材质、管道系统的安全系数、灾害应对情况、系数水压试验状态等；⑤误操作指标，该一类指标又可以分为设计阶段误操作、施工阶段误操作、运营阶段误操作、维护阶段误操作等；⑥应急指标，该一类指标又可以分为应急预防情况、应急准备状态、应急响应状态、应急恢复情况等。

3.2 计算风险因素指数值

在对风险因素指数进行计算时，所需要计算的内容及方法如下：第一，非模糊风险因素，参考相应的指标评分标准，使用专家评价法对于各项指标进行科学评分。基于各项指标的所占比重，对各项指标的评分结果求解平均值，以此来得到准确的评价结果。第二，模糊风险因素，所有模糊风险因素的权重展开归一化处理，以得到可靠的权重计算结果。为了提高分析结果的可靠性，也会利用模糊矩阵进行计算，以得到合理性较高的评分集。第三，计算相对风险分值，数值为各指标得分指数和泄漏后果指数比值，搭配着模糊数学模型，对相对风险值进行科学化计算，从而提高了所得分析结果的准

确性与可靠性。

3.3 风险因素等级划分

在风险因素等级划分中，可从以下几个层面来划分等级：

在人口因素层面进行等级划分时，可分为以下四个等级：①一般性事故，死亡人数不超过3人，重伤人数不超过10人，经济损失不超过1000万元；②较大事故，死亡人数在3—10人，重伤人数在10—50人，经济损失在1000—5000万元；③重大事故，死亡人数在10—30人，重伤人数在50—100人，经济损失在5000—1亿元；④特别重大事故，死亡人数超过30人，重伤人数超过100人，经济损失超过1亿元。

在建筑因素层面进行等级划分时，会以破坏半径作为分级标准，可分为以下三个等级：①轻微破坏，其破坏半径在0—108m；②较大破坏，其破坏半径在108—130m；③重大破坏，其破坏半径在130—298m。

在经济因素层面进行等级划分时，会以省市中人均GDP数值作为划分标准，可分为以下三个等级：①轻微破坏，对应省市中人均GDP数值在6.0万元以下；②较大破坏，对应省市中人均GDP数值在6.0—8.6万元；③重大破坏，对应省市中人均GDP数值在8.6万元以上^[1]。

3.4 风险评价结果整理

完成上述分析活动后，对这些参数进行整理，利用TOPSIS标准化函数进行转换整理，同时对上述分析数据进行整理，以此来得到量化分析结果，确定天然气长输管道后果区评价结果。在具体的实践活动中，也会利用信息技术来增加数据分析结果的准确性与完整性，提高风险评价结果的应用价值^[2]。

4 天然气长输管道高后果区管理措施

4.1 做好识别工作

做好识别工作，可以及时更新后果区分析结果，为相关工作的快速展开奠定良好基础。在具体工作中，第一，根据初期所获取的资料，对长输管道经过区域进行划分，参考依据为人口因素。利用信息技术和评价体系提供的便利条件，对人口密集区域进行精准识别，便于后续工作的展开^[3]。第二，定期对该区域的地下管线信息、周围环境变化信息、人员增长程度、是否新增易燃易爆场所等，利用信息技术对这些信息进行整理，并且利用评价体系重新进行评价。这样也可以对高后果区进行重新识

别，并根据识别结构增加高后果区数量和范围，并根据预估结果提前拟定好相应的预防性措施，营造安全的长输管道运营环境。

4.2 拟定应急预案

拟定应急预案，能够降低突发问题带来的负面影响，减少突发问题带来的安全威胁。在具体实践中，需要确保每一个区域都有对应的应急预案，预案内容具有较强的针对性。在预案内容的拟定中，也需要明确其严重情况、所包含的范围、区域地理信息、分配的救援力量等。而且所拟定的应急源也需要和当地政府部门进行衔接，依托政府部门来有序完成相关工作^[4]。为了提高所拟定处理方案的时效性，在日常工作中也需要做好相应的应急演练，这样也可以提高人们对突发问题的应对效率，同时也可不断提高人民群众的防范意识，提高企业对于事故的应急管理水平。

4.3 做好宣传教育

做好宣传教育，可以不断强化人们保护管道的安全意识，减少人为因素带来的危害性。从具体实践情况来看，需要做好后果区日常的宣传教育工作，例如，在工作中可以基于实际情况来组织相应的专项宣传工作，这样也可以帮助人们树立起良好的管理意识，在相关工作开始前可以按要求推进工作，减少个人思想带来的不确定影响。同时也可以利用“五进”提供的便利条件，做好相应的安全教育工作，过程中也会使用到案例教学方法，利用生动形象的案例，来让人们清楚认知天然气管道发生故障后带来的危害性，这样也可以提高人们参与保护管道的自觉性，不断提高人员的安全管理意识^[5]。

4.4 引入先进技术

引入先进技术，能够不断完善高后果区评价结果的时效性与科学性，降低长输管道运行时存在的安全风险。在具体工作中，可以在管理活动中引入SCADA系统，该系统的主要作用是可以对天然气管道运行情况进行科学化检测，同时也可以提高隐患问题发现的及时性，从而降低安全隐患的发生概率，提高工程运营环境的安全性。而且搭配着综合物探技术，定期对管道目前的使用情况进行查看，对于发现的腐蚀或泄漏问题进行及时处理，以此来减少管道自身因素带来的腐蚀问题。除此之外，在信息技术、智能技术、互联网技术应用背景下，也可以搭建动态预警管控平台，将高后果区的情况实时传回到调度室，从而提高预警响应过程的及时性，确保工程运营过程的安全性^[6]。

4.5 做好巡检工作

做好巡检工作，可以进一步提高高后果区管道运行环境的安全性，降低不确定因素带来的不确定影响。在具体的实践中，需要对高后果区地理位置、人口密度、经济条件、建筑物密度等情况进行合理化分析，从而将该区域划分为若干等级、若干数量的高后果区。组建相应的巡查队伍，每一队巡查队伍负责一块区域，队伍在巡查活动中，需要对该地区的社会活动进行密切关注，对于存在威胁管道安全性的行为也需要及时制止，同时上报给相关单位对违规个人或企业进行处罚，根据危害程度选择是否进行公示，这样也可以提高人员的重视度，确保管道运行过程的安全性^[7]。另外，巡检工作也会不定期核查，搭配责任管理制度和奖惩体系来对人员进行惩罚或奖励，以提高人员对工作的重视度。

5 结束语

综上所述，做好识别工作，可以及时更新后果区分析结果，拟定应急预案，能够降低突发问题带来的负面影响，做好宣传教育，可以不断强化人们保护管道的安全意识，引入先进技术，能够不断完善高后果区评价结果的时效性与科学性，做好巡检工作，可以进一步提高高后果区管道运行环境的安全性。通过采取恰当措施来提高高后果区管理水平，对于提高长输管道工程运营环境安全性有着积极意义。

参考文献：

- [1] 付志明. 长输天然气管道高后果区识别及管控措施 [J]. 化工设计通讯, 2021, 47(12):9-10.
- [2] 吉登科. 天然气长输管道高后果区风险评价体系 [J]. 化学工程与装备, 2021(12):221-222.
- [3] 吴广春, 李德明, 潘春明. 长输天然气管道高后果区识别与风险管理 [J]. 上海煤气, 2021(05):4-7+32.
- [4] 王熠华. 天然气长输管道高后果区风险评价体系分析 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2021, 41(19):3-4.
- [5] 潘鹏飞. 天然气长输管道高后果区辨识及管控措施探讨 [J]. 当代化工研究, 2020(16):9-10.
- [6] 陈海攀, 张林源, 何萧. 长输高压天然气管道高后果区的风险识别与管理 [J]. 化工管理, 2020(11):78-79.
- [7] 夏琦函. 长输高压天然气管道高后果区的识别及风险管理 [J]. 中国石油和化工标准与质量, 2019, 39(18):55-56.